



旧颜焕新 点亮花园之城

丰台花园城市的诗意蜕变

本报讯(记者 张元培)当新年的第一缕晨光温柔地穿透云层,洒落在丰台这片充满希望的的土地上,整座城市仿若从一幅淡雅的水墨画中苏醒,处处散发着清新与活力。过去的一年,丰台在花园城市建设的征程上一路高歌猛进,“金角银边”、“三道”工程、三大门户及重要廊道沿线绿化美化工作、背街小巷整治等一系列匠心独运的工程宛如神来之笔,将城区的每一寸角落都雕琢成了诗意生活的栖息地。

打造绿地乐享空间

一阵悠扬的乐器声传来,午后的阳光带着些许惬意,慵懒地洒在老者的萨克斯上,折射出金灿灿的光晕。沿着蜿蜒的小道走进“印象·玉泉”公园,映入眼帘的便是“花卉乡愁文化记忆场”,八扇旋转门缓缓转动,仿佛历史与现代的时空之门,将花卉历史文化故事娓娓道来。

“印象·玉泉”公园所在地曾是汽修场院、库房的聚集地,违法建设问题突出,群众反映强烈。为改善城市面貌、提升环境品质,玉泉营街道联合区农业农村局、区园林绿化局坚持疏解整治与优化提升“双轮驱动”,拆除违法建设面积5万余平方米,并以“绿城九法”为路径,全力建设生态宜居花园城市,通过土地复垦、土壤改良将2.84公顷土地重塑为开放式公共绿地。同时,深入挖掘地区花卉文化及传统民俗文化,以“丰台花卉文化”为设计主题,将脏乱差的城市空间打造为群众“后花园”。

隐匿在居民楼群中的嘉乐公园,曾经是一个年代已久的老旧公园,寥寥无几的绿植在水泥丛林中显得格外孤独,难以满足居民对休闲空间的渴望。如今,经过重新规划与悉心打造,它已然成为社区居民活动休闲的好去处。

步入嘉乐公园,崭新的儿童游乐区热闹非凡,孩子们在滑梯、沙坑中嬉笑玩耍,银铃般的笑声回荡在公园上空。一旁的健身区域,老人们正专注地使用各类健身器材,舒展着筋骨。乒乓球馆内,五六张球桌前围满了前来运动的居民们,乒乒乓乓声此起彼伏,大家脸上洋溢着欢乐的笑容。

“过去这里的公园没什么好玩的,孩子来了没几分钟就闹着要走。现在可不一样了,一到周末,全家老小都能在这儿玩上一整天,让我们在家门口就能享受这么好的休闲空间。”带着孩子在公园玩耍的王女士笑着说道。

编织城市生态绿网

沿着永定河蜿蜒的河岸前行,绿堤公园仿佛一颗遗落人间的绿宝石,熠熠生辉。作为“三道”工程中的重要一环,绿堤公园在生态修复与景观打造上堪称典范。



踏入公园,大片郁郁葱葱的湿地植被映入眼帘,守护着永定河的生态平衡。蜿蜒的步道穿梭其间,游客们漫步其上,既能近距离观赏湿地中栖息的各类水鸟,又能感受微风拂过芦苇荡发出的沙沙声响,仿若与自然融为一体。据了解,绿堤公园的建设使得永定河沿岸生态环境显著改善,鸟类种类较之前有了大幅增长,成为生物多样性的温馨家园。

永定河亲水廊道已建成开放,其中建设一条总长为13.08公里,北起晓月湖公园,途经绿堤郊野公园、紫谷伊甸园,最终抵达北天堂公园的连贯滨水绿道,成为骑行、徒步的又一个好去处。在宽约3米的绿道上铺设了两种不同颜色的路面——一侧是为徒步游客准备的红色弹性慢跑道,另一侧则是供骑行者使用的蓝色骑行道,两种路面都贴心地使用了引导标识,确保各行其道。“一路上鸟语花香、水清树绿,关键还有好多能停车的骑行休息驿站,简直就是我梦想中的骑行友好绿道。”骑行爱好者贺先生说道。

在建设过程中,永定河亲水绿道注重生态环境的保护和提升。项目建设形成了从北至南约72公顷的生态廊道,为动植物提供相应的栖息地及迁移通道;打造了林下及沿途地被植物,重塑4.88公顷的拥有自我修复能力的林下地被植物。“2024年我们举办了文明骑行活动,吸引了大批骑行爱好者前来参加,对绿道周边进行了花卉组合和树木调整,根据不同时间节点呈现不同的观赏植被。下一步,我们将继续拓宽绿道支线,增设便民服务设施,以及筹备各种文创展览、露营活动等,丰富周边居民的生活。”宛平街道办事处相关负责人介绍道。

门户街巷点亮城市新貌

整齐划一的绿化景观沿着道路两侧有序铺展,郁郁葱葱的绿植为街道镶上了两道翠绿色的边。一尘不染的柏油路面在阳光的照耀下泛着微光,平坦又崭新。这是如今成寿寺街道四方景园社区里小路呈现出的崭新模样。

在道路的一侧,贴着一张“丰台区街巷长公示牌”,上面清楚地写着街巷长的名字、联系方式,以及小巷管家的名字和联系方式,“十无”“五好”是街巷管理的标准。“每天街巷长穿梭于各个街道中,发现问题及时反馈给我们,我们第一时间着手处理,将困扰居民生活的问题扼制在摇篮里。”成寿寺街道四方景园社区相关负责人说道。

跳广场舞的、唱歌的、踢毽子的……青塔街心公园里,到处是欢声笑语。青塔街心公园位于青塔蔚园、芳园、秀园等居民小区核心位置,公园占地1万多平方米,但因建设年代久远,公园设施陈旧混乱,场地利用率低。为了满足居民日常休闲娱乐的需要,青塔街道启动街心公园改造提升项目,充分利用现状青塔公园用地,通过对现有老旧设施的改造,以及对园内空间的优化设计,实现城市环境品质的提升以及居民的全龄共享。

改造后的青塔街心公园,保留了原有的树木,还根据居民的建议补植了银杏、碧桃、玉兰、海棠等数十种乔木,让公园更加花团锦簇。“绿动融合”,街心公园设置了乒乓球馆、环绕公园的健身步道以及棋牌区等,还特意设置了东南西北4个出入口。青塔街道利用太阳能,结合公园内及周边的乒乓球馆、众乐之廊、会客厅和汽车棚4处“顶棚”空间,引入光伏发电设施。据悉,目前整个公园共安装了550多平方米的光伏板“顶棚”,每天发电约150度,加上相关储能设施,开园以来已经实现了夜间照明的“自给自足”。

下一步,丰台将持续推进“十大场景”建设,持续推进“公园绿地乐享空间”“滨水河道静享空间”等场景建设。积极推进“金角银边”建设,推进“一地一方案”设计理念。坚持“小尺度、绣花功、本土化、渐进式”,充分挖掘空闲区域、剩余空间,积极谋划城市边角用地,让城市边角地成为市民休闲观光的“打卡地”。继续开展背街小巷环境精细化治理工作,2025年任务量120条,其中精品街巷1条、优美街巷78条、达标街巷41条。根据背街小巷基础现状,实施分类治理、持续推进,分为达标街巷、优美街巷、精品街巷。达标街巷达到“十无”标准,优美街巷达到“十无五好”标准,精品街巷达到“十无五好四有”标准。持续推进“三大门户、一廊、一城”绿化美化环境提升项目,为周边居民提供舒适宜人的生活环境。

东铁匠营街道

本报讯 春节是阖家团圆的日子,但对于基层医务工作者而言,守护居民健康的责任始终在线。春节期间,蒲黄榆社区卫生服务中心总值班接到了一通紧急电话:辖区签约居民乔大爷的留置尿管在家不慎脱落,因排尿困难急需插尿管,家属焦急询问能否提供上门服务。

接到电话时,距离当日下班仅剩二十分钟。得知乔大爷无需其他居家服务,仅需紧急解决此次尿管脱落问题,且暂时无办理居家养老服务的计划,总值班迅速做出反应,与家属积极沟通后,家属决定带患者到门诊进行操作。考虑到患者行动不便且时间紧迫,在得知患者住址后,总值班为患者选择了距离更近的石榴园分中心并立即与分中心值班人员联动,协调挂号窗口,医生和护理值班人员延时等候,为患者开辟“绿色通道”。

“您别着急,路上注意安全,我们一定等您!”石榴园分中心的值班人员接到通知后,主动推迟下班时间。下午五点多,乔大爷在家属陪同下抵达医院,值班人员迅速行动:挂号、评估、消毒、操作……全程无缝衔接,仅用二十分钟便顺利完成尿管置入,解决了患者的燃眉之急。当家属连声道谢时,值班人员都笑着摆摆手:“这是我们的职责,签约居民的健康,我们随时放在心上!”

作为居民“健康守门人”,中心始终将签约患者的“急、难、愁、盼”放在首位,无论是节假日值守还是应急协调,始终以专业与温情践行“家庭医生签约”的承诺。

宛平街道

本报讯(通讯员 唐帅)退休老干部周奶奶居住在京雅苑苑小区,已年近九十。近期,她的身体突然出现不适并伴有浮肿现象。由于行动受限,她迫切需要医生提供上门服务。因此,家属联系了宛平社区卫生服务中心家庭医生寻求帮助。家庭医生迅速与家属进行了交流,仔细了解了周奶奶的健康状况,并在评估后建议进行生化检查,以便准确诊断病情。

次日清晨,医护人员前往周奶奶的住所,首先对她进行了彻底而周密的体检,包括听诊、触诊等,确保不遗漏任何可能的健康隐患,力求对周奶奶的身体状况有一个全面的了解。紧接着为周奶奶采血。面对采血,周奶奶感到些许紧张和不安,医护人员便始终在旁,用温和的话语安抚她,并通过分享一些轻松愉快的日常小事,巧妙地转移了她的注意力。在医生的悉心安抚下,采血得以顺利完成。随后,他们耐心地向周奶奶及家属详细解释了体检和检验的基本情况,并告知了他们如何及时领取检查结果以及复诊的相关事宜。

医护人员对每一个细节、每一个注意事项都进行了清晰的说明,确保周奶奶和家属能够做到心中有数。周奶奶和家属对家庭医生团队的细心服务和专业态度赞不绝口,他们感慨地说:“家庭医生真是太贴心了,让我们这个老战士感受到了基层卫生医疗的务实和关怀。”

这份认可,是对整个家庭医生团队的信任与肯定。“老老人”的身体机能衰退,所面临的健康问题往往更加复杂棘手,对医疗关怀的需求也更为迫切。

在宛平社区,像周奶奶这样受益于家庭医生团队的“老老人”不在少数。家庭医生团队通过频繁的贴心上门服务和耐心的健康咨询,将关怀与温暖送入老人的家中。精准的医疗服务温暖人心,“老老人”的健康得到了守护。宛平社区卫生服务中心的家庭医生团队正以具体的行动,为辖区内的“老老人”构筑起坚固的健康防线,让这份温暖与安心在社区中持续传递。

签约服务显担当 守护健康「不打烊」

精准服务暖人心 「老老人」健康有守护

北京国际消费中心城市 培育建设

(上接01版)

丰台春节文旅消费活力迸发



丰科万达商圈人声鼎沸,热闹非凡。姜灏 摄

在青龙湖公园,各式各样的花灯将园区装扮得流光溢彩,北宋汴京的繁华盛景“搬”到了这里,游客穿越时空领略千年之前的市井风貌与民俗风情。53岁的吴秀美每年都会约上好友,身着最喜欢的衣服前来打卡拍照。她说:“青龙湖公园布置得越来越漂亮了,仿佛走进了花灯的世界。我最喜欢《古代名人字画展》,它寓意着对传统文化的传承,能让人领略古人的创作心境,感受传统艺术的魅力。”白天的园博园,京彩新春彩灯嘉年华化身热闹非凡的庙会,各式各样的摊位错落有致,售卖着琳琅满目的年货、小吃和手

工艺品。当夜幕降临,京彩新春彩灯嘉年华又成了璀璨夺目的灯会,一盏盏精美的花灯点亮了整个园区,将夜晚装点得如梦如幻。“我们在这玩了一整天,吃了好多好吃的,看了巡游,玩了冰雪,太好玩了!”6岁的张诗然小朋友跟记者分享。“晚上亮起灯有了不一样的体验。还有很多蛇年的元素,特别喜庆也特别应景。”张诗然的父亲补充道。

在丰台,像青龙湖公园、园博园这样结合民俗文化活动的,在群众身边进行景观布置的地方还有很多。看丹街道榆树庄新春大集、北宫镇大灰厂村市集等,都将民俗活动

和文旅活动充分融合,以“非遗”入景、“非遗”增彩、“非遗”添趣,用民俗文化留住浓浓年味儿。

记者从区文旅局获悉,春节期间,全区开展2025年春节文化活动共计88项、88场次,参与群众64.8万人次;接待游客总量260.2万人次,同比增长15.6%;实现旅游收入17.2亿元,同比增长17.0%。其中重点监测的16家旅游景区、20家宾馆饭店和3家乡村旅游新业态共接待游客54.91万人次,营业收入3024.82万元。

(本报记者联合采写)

